

# 一家五代的“实小”情结

有这样一首歌：“小时候我以为你很美丽，领着一群小鸟飞来飞去。小时候我以为你很神气，说上一句话也惊天动地。长大后我就成了你，才知道那间教室，放飞的是希望，守巢的总是你……”

长大后我就成了你，继续带领着小鸟飞翔在知识的天空！

在青浦实验小学的百年校史册上，有这么一家五代人，薪火相传，孜孜不倦，呕心为人师，点亮启蒙路。这个家庭就是现在已有90高龄的实小退休教师钱泽明一家。

### 钱学乾：实验小学创始人

钱学乾，钱泽明父亲的伯父。在实验小学百年校庆纪念册的大事记中，第一行记录的就是“1908年9月，钱学乾先生腾出自家一间房屋，创办城厢私立具体初等小学堂……”据钱泽明介绍，当时伯祖家住青浦城厢镇盐公堂附近，在晚清废科举、兴教学的影响下，腾出了县后街西护弄西首自家的一间民宅，创办了“城厢私立具体初等小学堂”。“具体”二字出自成语“具体而微”，其寓意为办学条件大体具备而规模微小。当时授课内容以儒家经典为主，极少涉及新兴的社会、自然科学。学堂舍舍陈旧，又无场地，学



实验小学第六任校长钱福广

生户外活动只能在小院子里进行，办学经费由家长分担。

此后，“城厢私立具体初等小学”几易其名，从一家私立学校转为公办学校，在新中国成立前曾十一次易名，新中国成立后更名为城厢镇第二中心小学，1957年定名为青浦县实验小学（郊县第一所），1999年青浦撤县建区，遂易名为青浦区实验小学。

### 钱福广：实验小学第六任校长

1929年，钱泽明父亲钱福

广接任校长一职，任职长达9年，在这9年中，学校办学规模逐渐扩大到小学部20个班、幼稚园4个班，学生数量突破千名。为此，学校通过募捐的方式集资建造了能容纳500人的学生大礼堂。“父亲在家的时间非常少，总是早出晚归。”



刚退休的钱泽明老师

钱泽明回忆说，钱福广一心一意扑在学校，回家后总是看看书、看看报，很少言语。1937年，抗日爆发，青浦沦陷，学校被日伪军城厢公所占用，学校停办一年。钱福广在外逃难一年后，因病回到家乡，去世时只有47岁。

新中国成立后，钱福广的夫人赵霞影曾在城厢镇第二中心国民学校（实验小学前身）短暂工作过几年，主要执教音乐和语文课，后又转入城厢镇第一中心小学担任教导主任。她是学生心中的好老师，也十分关注青年老师的成长，经常利用课余时间主动指导青年老师备课。在她88岁那年去世时，家属低调处理后事，没有通知亲戚之外的朋友，但没想到她教过的学生和许多同事，一个个自发赶来参加告别仪式，令家人十分感动。

钱泽明：上海市园丁奖获得者

1945年，就读于上海第一师范学校普师专业的钱泽明在父母的熏陶和教育下回到青浦，在城北初级小学当了一名小学老师，后来调到青浦简易师范附小、城厢镇第二中心国民小学（实验小学前身）执教，1983年在南门小学（后合并于实验小学）退休。自17岁拿起

教鞭到退休，她在小学讲坛上默默耕耘了38年。在这38年里，她担任过大队辅导员、班主任、教导主任，教过数学、语文、美术、音乐、体育……那时虽然工资收入很低，工作和生活环境都很艰苦，但钱泽明从来没有动摇过执教的信念，始终站在三尺讲台前为教育事业奉献自己的光和热。曾连续几次被评为青浦县先进工作者，还荣获了“上海市先进工作者”、“上海市园丁奖”等荣誉称号。

退休后的钱泽明，第二年被镇政府推荐当选为城中居委会主任，做起了被称为“整天和婆婆妈妈打交道”的事。从治保、民政、调解，到写黑板报、拍蚊蝇、管垃圾箱，事无巨细，她都安排处理得妥妥帖帖。她在居委会领导岗位上工作了10余年，担任过三届县人大代表。

回忆起自己的工作生涯，90岁的钱泽明老师，精神矍铄，高兴地说，“作为一名老师，我感到非常自豪；作为一名居委会干部，能继续帮助辖区内青少年成长，我感到十分欣慰。”

### 马妍平：上海市优秀班主任

从出生到10岁，马妍平一直跟着外婆赵霞影生活，加上父母也都是老师，她从小就在耳濡目染中接受着家庭的熏陶，对教师这个职业产生了一种特殊的情结。

每每说起实验小学，马妍平总是很兴奋，有着说不完的话题。1960年至1966年，马妍平就读于实验小学，“当时的校舍仅有一座两层楼的办公楼和几幢平房，但学习氛围非常好，课余生活非常丰

富。”6年的小学生活，是马妍平这一生最难忘的一段时光，也是她汲取知识、接受教育最扎实的6年。“这6年是我人生最受益的6年，记得小学6年级时还写了一篇作文‘我的理想’——将入队、入团、入党作为自己人生的奋斗目标。”

1979年8月，从云南边陲回青的马妍平接过父亲的教鞭，任职于赵巷中心小学。2003年2月，她有幸转入母校——实验小学任教。2008年退休后，还曾被学校返聘，继续发挥教学余热。

任教期间，马妍平坚持每带一个新班级，都要利用业余时间上门家访，而且是100%的上门家访。“上门家访，与家长进一步沟通，能起到事半功倍的效果。”在马妍平执教生涯中，获得不少荣誉，如：上海市优秀班主任、青浦县园丁奖等，她所带的班级获得过“上海市优秀中队”荣誉称号，所带班级学生在全国或市各类比赛中获得许多奖项。

### 撒亮：实验小学的新生力量

撒亮是马妍平老师的女儿。今年9月10日是撒亮在教师生涯中度过的第十个教师节。说起教师这个职业，她内心经历过排斥、接受、喜欢的情感历程。



实验小学教师撒亮

小时候，每到双休日，母亲总是捧着一大堆作业本回来批改，还要家访，根本没有时

间陪撒亮。撒亮说，“小时候的我非常渴望母亲能抽点时间陪我玩，但她没有时间，一心扑在工作上，为此我从小就不喜欢教师这一职业，曾想长大了做什么都好，就是不想当教师。”

2005年在家人的劝说下，撒亮通过考试取得了教师资格证；2008年面临就业压力，她参加了全区的教师招聘，成功应聘于实验小学，和母亲成为



在26届教师节前夕，钱泽明（中）、马妍平（右）、撒亮（左）一家三代教师在实验小学合影留念。

同事，担任语文教学兼班主任。经过十年的磨炼，撒亮对教师这个职业有了全新的认识与感悟，2017年获得了“区春晖奖”荣誉称号、区“十佳”班主任提名奖。如今的她已成为学校的中层干部，面对三尺讲台上，敬业尽职，无怨无悔。在撒亮身上，我们看到了薪火相传的力量，看到了实小精神的生生不息！

钱泽明老师一家五代人的故事，是实小发展的一个缩影，他们在实小这片教育的沃土上辛勤耕耘，精心培育下一代，用他们的实际行动诠释了为师的真谛，用他们的实际行动展示了实小教师的风采。他们的人生是有价值的，他们的生命是有意义的，因为他们点亮了人，照亮了孩子们的人生路。

今年是实验小学建校110周年，在此，向所有为实小的发展付出努力的全体教职员致以崇高的敬意和诚挚的感谢，祝福大家幸福安康，祝福我们的学校蒸蒸日上。

## 十年树木满园桃李 百年树人佳话千秋

### ——贺青浦区实验小学110周年华诞

仿佛还是昨天，欢乐的笑声伴随我跨入美丽的校园。包干区的卫生还没打好，耳边飘来的是动听的童谣，忘不掉的是冉冉升起的五星红旗，还有那最庄严的少先队队礼……转眼间23年过去，而今，当我再一次踏入母校的大门时，手中牵引的是我刚满7岁的儿子，在这个承载着我家三代人启蒙与成长的母校——青浦区实验小学，他也将开启自己未知而灿烂的人生。

母校已翩然走过110年的历史；载誉奋进，她还将见证一代又一代成长的故事。1963年，我的母亲及其兄妹四人作为我家的第一代校友进入实验小学学习。那并不是一个学习的黄金时代，物质匮乏，资金紧缺，但作为城区的公立小学，当时的实验小学倾其所能，为学生创造出较好的学习环境，我母亲兄妹四人因此才得到了良好的启蒙教育。教育是根本大计，大舅在放下学业多年之后，仍能凭借当年打下的良好基础和自身的努力考进师范学校，成为一名人民教师，在三尺讲台上辛勤耕耘了30多年。小舅学习成绩优异，一手好字至今仍被亲朋好友津津乐道。母亲作为家中老幺，学习的时间最短，但小学的时光对她而言是最为完整的学习经历，为她的人生画上了浓墨重彩的一笔。作为中生代的我也在1989年正式成为青浦区实验小学的一份子。从



舍环境还是师资力量都走在上海教育领域的前列。比如：利用班级微信群等互联网平台实现家校互动，打造透明教育帮助家长及时了解孩子的成长点滴；采取寓教于乐、灵活多变的的教育形式，开展“期末游园会”等丰富多彩的课堂活动让“百变课堂”成就动感教育；始终秉持着人文教育的理念，坚持人本关怀，在促进孩子全面发展的同时也时刻注意保护他们的个性差异。而今，转变为学生家长身份的我，选择这样一所“勇立潮头”的实验学校也倍感安心。十年树木，百年树人，千磨万击不辍辛勤耕耘；春华秋实，桃李满园，心血哺育万千学子。往事如歌，三代结缘见证母校百年沧桑；未来可期，祝愿母校岁岁长青！

定。110年岁月淘金，110年苗圃成林，如今的实验小学旧貌换新颜，无论是校园环境还是师资力量都走在上海教育领域的前列。比如：利用班级微信群等互联网平台实现家校互动，打造透明教育帮助家长及时了解孩子的成长点滴；采取寓教于乐、灵活多变的的教育形式，开展“期末游园会”等丰富多彩的课堂活动让“百变课堂”成就动感教育；始终秉持着人文教育的理念，坚持人本关怀，在促进孩子全面发展的同时也时刻注意保护他们的个性差异。而今，转变为学生家长身份的我，选择这样一所“勇立潮头”的实验学校也倍感安心。

十年树木，百年树人，千磨万击不辍辛勤耕耘；春华秋实，桃李满园，心血哺育万千学子。往事如歌，三代结缘见证母校百年沧桑；未来可期，祝愿母校岁岁长青！

（二二班 胡天翼家长 郑安）



### 2009-2018 学校获奖统计

- 2018年：2016-2017年上海市安全文明校园
- 2017年：2016-2017年度“上海市少先队红旗大队” 2017年度上海市青少年科普宣传先进集体
- 2016年：2015-2016年度上海市文明单位 2016年度上海市平安示范单位 2015-2016年青浦区科技教育特色示范学校 青浦区教育系统干部培训基地
- 2015年：2014-2015年度上海市安全文明校园 青浦区素质教育示范学校（B级） 青浦绿色指标达标学校 2013-2014年度青浦区文明单位 2015年度上海市青少年科普宣传先进集体 2015年度上海市平安示范单位 青浦区体育与健康学科研修基地 上海市学校少年宫 上海市依法治校示范校 2014-2015青浦区艺术教育特色学校
- 2014年：2012-2013上海市安全文明校园 2013上海市平安示范单位

（下第二、三版中缝）

主 编：徐 峰  
副 主 编：王仁华  
责任编辑：李志英  
编 委：张星星 刘 萍 马殷莹 许利琴